

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 190 期（总第 1193 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 10 月 8 日

---

## 目录

美墨最后一刻推迟发布 NAFTA 协议.....	1
中英牵头起草“一带一路”绿色投资倡议.....	1
中斯双方希望共同推动两国民企合作.....	2
中企与宝马签订 5 年锂化工产品供应协议.....	3
日本外相称“一带一路”倡议潜力巨大.....	4
日美“印太战略”合作文件公布.....	4
老挝总理称“一带一路”为沿线提供巨大机遇.....	5



## 美墨最后一刻推迟发布 NAFTA 协议

当地时间 9 月 28 日，美国和墨西哥突然取消了原定公布北美自由贸易协定文本的计划，以便让加拿大和特朗普政府有更多时间来解决分歧，促成北美自由贸易协定作为三边协议。无论是双边还是三边，结果将于 9 月 30 日晚上到达，以满足美国国会的通知要求，允许美国总统唐纳德特朗普和即将离任的墨西哥总统恩里克·佩纳·涅托在 11 月 30 日签署该协议。墨西哥当选总统奥夫拉多尔在 9 月 27 日也与加拿大总理贾斯汀特鲁多进行了深入交谈，阐明了诸多加入后的利好，并表示加拿大仍有时间加入墨西哥与美国之间的最新北美自由贸易协定（NAFTA）。他表示，加拿大总理特鲁多要求其插手并呼吁与美国政府达成协议。（新浪财经/9 月 29 日）



## 中英牵头起草“一带一路”绿色投资倡议

据悉，由中英牵头起草的“一带一路”绿色投资倡议目前已经基本起草完成。知情人士表示，该倡议的目的是提出由中英发起的一套在“一带一路”绿色投资上的基本准则，包括要了解“一带一路”

投资所面临的环境风险，要披露项目所带来的环境影响，要利用绿色金融的工具，要加强各个利益相关方的信息沟通等等。目前正在征求一些主要的在“一带一路”贷款和投资的金融机构意见。当前中英两国都是推动全球绿色金融发展的“领军国”。近年来，中英绿色金融合作保持了良好势头。2016年11月，第八次中英经济财金对话提出两国共同推动全球绿色金融市场发展。随后，从中英双方共同主持二十国集团（G20）绿色金融研究小组，发起中英绿色金融工作组，到鼓励金融机构加强绿色金融创新和绿色债券市场互联互通，双方合作交流不断。（每日经济新闻/9月29日）



## 中斯双方希望共同推动两国民企合作

近日，中国民营经济国际合作商会常务副会长、亚太贸易协定工商会执行主席王燕国率领商会考察团一行15人访问斯里兰卡，受到斯里兰卡总统迈特里帕拉·西里塞纳的接见，取得诸多务实成果。斯商务部表示，支持中国民营经济国际合作商会与斯里兰卡工商会合作，为促进亚太贸易协定工商会建设做出积极贡献，为加强斯中合作发挥更大作用。斯工商会还全面介绍了斯投资环境，并组织斯中两国企

业家面对面交流，探讨一系列项目合作的可能性并达成多个合作意向。斯里兰卡具有地缘、政策支持、产业互补、转口贸易、企业成本低等诸多投资优势，尤其是其自贸区、产业园区政策优惠，免关税的转口贸易辐射南亚、欧州、美国等多个区域，有利于中国民企通过对斯投资与商贸合作，建设区域辐射与转口型的多业态产业与产品海外基地。斯政府与工商界希望，两国民企开展更多业态的产能合作，并推动园区建设。（人民日报海外版/9月29日）



## 中企与宝马签订5年锂化工产品供应协议

中国赣锋锂业（Ganfeng Lithium）已签约在未来5年向德国豪华汽车制造商宝马（BMW）供应锂化工产品。宝马正加速其向电动汽车的转型。这表明全球汽车制造商正努力保障相关原材料供应的最新迹象，目的是在未来10年快速提高电动汽车产量。与镍、钴和锰一样，锂是电动汽车电池的关键组分之一。本月，赣锋锂业还表示已与特斯拉（Tesla）签订供应协议。这家总部位于江西的企业希望通过下周的香港上市筹资6.76亿美元。赣锋锂业表示，与宝马的协议可以进一步延长3年。宝马表示，未来几年将从中国的宁德时代（CATL）采购其所需的

电池电芯，其中一些将在宁德时代在德国建设的新厂制造。（金融时报/9月29日）



## 日本外相称“一带一路”倡议潜力巨大

当地时间28日，日本外相河野太郎在他美国华盛顿的母校乔治城大学发表演讲。他肯定中国的“一带一路”倡议，并强调和中国、俄罗斯建立长期关系的重要性。河野太郎在演讲中说，如果能符合透明和开放的国际标准，中国的“一带一路”倡议就具有国际合作的巨大潜力，并能和日本首相安倍晋三倡导的“自由开放的印太战略”步调一致。共同社称，河野在提及“一带一路”倡议时，表达了“欢迎为全球带来良性影响的中国”的立场。河野还提及正在协调的安倍访华行程，彰显日中关系改善之态。他称为实现和平、稳定与繁荣，日中两国共同肩负着很大责任。（环球日报/9月30日）



## 日美“印太战略”合作文件公布

美国白宫28日公布日美“印太战略”合作文件，这份文件将能源合作列为首要合作领域。文件称，通过日美战略能源伙伴关系，并与美国的“亚洲EDGE（通过能源增进发展和增长）”倡议协调，两国正

合作支持该地区的能源部门发展，特别是加大液化天然气基础设施建设。此外，美日还正寻求“确保基础设施建设将印太地区联系在一起”。文件提到，美日正协助孟加拉国建设和改善跨境公路网，提高内陆港口的效率。与此同时，两国还向太平洋岛国密克罗尼西亚提供援助。美国和日本正在共同努力，以促进印太地区的数字经济可以充满活力和弹性，并确保“一个安全的网络未来”。美国还正与日本合作，为太平洋岛国提供网络能力建设和技术支持。（环球日报/9月30日）



## 老挝总理称“一带一路”为沿线提供巨大机遇

老挝总理通伦 28 日在博鳌亚洲论坛表示，老挝将继续落实两国最高领导人达成的共识，推动两国战略关系不断发展。通伦称，习近平主席提出的“一带一路”倡议为沿线国家的基础设施建设和经济社会发展提供了巨大机遇，老挝从中受惠最多。当前老挝正在进一步扩大开放，致力于扫除贸易障碍，为各国来老投资创造良好条件。中国是老第一大投资国，明年将迎来中老旅游年，期待这次博鳌亚洲论坛万象会议之后，会有包括中国在内的更多外国投资进入老挝。博鳌亚洲论坛秘书长李保东表示，

中老两国全面战略合作伙伴关系不断拓展，“一带一路”与老挝“变陆锁国为陆联国”国家战略加速对接。本次万象会议是博鳌亚洲论坛成立 17 年来首次赴老举办会议，相信此次会议能够为两国深化务实合作、拉紧命运共同体利益纽带带来新动力。同时，今年是中国—东盟建立战略伙伴关系 15 周年，论坛愿继续支持东盟共同体建设，支持东盟在区域合作中发挥主导和协调作用。（新华社/9 月 30 日）